

ИНТЕРНЕТ-ДИСКУРСИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО ГЕРМАНСКИХ ЛЕВОРАДИКАЛЬНЫХ ПАРТИЙ

Е.В. Варламова

Попытка классификации форм левого радикализма всегда вызывала затруднение отечественных исследователей в связи с тем, что левый экстремизм представляет собой конгломерат разнообразных политических доктрин, философских исканий, программных установок, практических методик вооруженных действий и т.д. В рамках современных процессов идеология леворадикальных течений направлена на противодействие глобализации, информационному тоталитаризму, разрушению экологической среды обитания населения передовых стран. Для проведения дискурсивного анализа германских леворадикальных интернет-статьей необходима систематизация того когнитивного фона, который позволяет декодировать и интерпретировать электронные политические тексты.

It has always been difficult for researchers of our country to classify the forms of left-wing radicalism since left-wing extremism is a conglomerate of various political doctrines, philosophical strivings, policy-making principles, armed activity practices, etc. Besides, within modern processes the ideology of left-wing radical currents is aimed at resistance to globalization, information totalitarianism, ecological environment destruction of advanced countries population. It is necessary to arrange cognitive background, which enables to decode and interpret electronic political texts for carrying out a discourse analysis of German left-wing radical Internet articles.

Ключевые слова: леворадикализм, установленные партии, программы партий, автономная группа, дискурсивное пространство, интернет-сайт.

Key words: left-wing radicalism, established parties, party programs, autonomous groups, discourse space, website.

Существенным элементом дискурсивного анализа германских леворадикальных интернет-статьей является систематизация того когнитивного фона, который позволяет декодировать и интерпретировать электронные политические тексты.

Левый радикализм изначально представлял собой попытку установить справедливый общественный порядок наиболее быстрыми и радикальными средствами. Концепция социальной справедливости в левом радикализме возникла из умозрительного представления о «свободном» и «справедливом» обществе равных. Эта концепция имела крайне неопределенный и вместе с тем фанатико-религиозный характер, порождавший убеждение, что во имя святой освободительной цели доступны любые средства [2, с. 34].

Левыми отыскиваются новые формы активности: экологические и антивоенные движения, фундаментальная работа в сфере культуры. Среди большей части бывших приверженцев левачества начинает превалировать идея широкого демократического контроля, противостоящего элитарным структурам, которые предельно усиливаются в век новых технологий [1, с. 150–151].

В этой связи в качестве определения можно предложить следующую формулировку понятия: *левый радикализм есть социально-политическое явление, выраженное в стремлении определенных политически активных групп социума или отдельных индивидов реализовать следующие основные задачи: создание декларируемого «более справедливого» общества на идеологической основе заимствований как из социалистических и коммунистических концепций, так и собственных новейших левоэкстремистских доктрин, руководство которым осуществляется всеми доступными средствами, не исключающими насилия; общедемократический протест против наступления на демократические свободы и социальные завоевания трудящихся.*

Попытка классификации форм левого радикализма всегда вызывала затруднение отечественных исследователей, в связи с тем что левый экстремизм представляет собой конгломерат разнообразных политических доктрин, философских исканий, программных установок, практических методик вооруженных действий и т.д. К тому же в рамках современных процессов идеология леворадикальных течений направлена

на противодействие глобализации, информационному тоталитаризму, разрушению экологической среды обитания населения передовых стран.

В связи с этим следует упомянуть типологию левых движений, разработанную западногерманскими обществоведами коммунистической ориентации [9]. Они выделяют «традиционных коммунистов», «неортодоксальных марксистов», «маоистов», «неоформленных левых» и «левых гедонистов».

Однако при любом подходе к сканированию организаций леворадикального толка следует иметь в виду, что радикализм левого движения в Германии на современном этапе приобрел иное содержание, чем в эпоху противостояния в мире двух общественно-политических систем. Если раньше главным программным требованием левых радикалов было ниспровержение существующего строя с использованием как легальных, так и главным образом террористических средств, то сегодня во главу угла ставятся действия, не противоречащие Конституции. Такие организации или имеют легальный статус субъектов публичного права, или выступают в качестве «разрешенных» государством представителей внепарламентской оппозиции. Их радикализм в этом случае направлен не столько против системы общественных отношений, существующей в стране, сколько против государственной бюрократии и негативных явлений, порожденных «технологической эйфорией» и связанными с нею экологическими угрозами человечеству, а также против глобализации по американской «макдональдизированной» схеме. Организации, не признающие Основной закон и поэтому не санкционированные государством, являются противозаконными и преследуются органами по защите Конституции и спецслужбами ФРГ по всем азимутам внешней и внутренней политики.

Мы будем придерживаться следующей классификации леворадикальных организаций Германии, предлагаемой германскими исследователями [5–7, 9]: эtabлированные партии, неэtabлированные партии, личные инициативы. Следуя этой классификации, необходимо вначале охарактеризовать леворадикальные партии по следующим параметрам: время создания, численность, лидеры, издания партии.

Леворадикальные эtabлированные партии

Германская Коммунистическая Партия (Deutsche Kommunistische Partei – DKP) [10] основана в 1968 году, штаб-квартира находится в округе Рур-Вестфалия г. Ессен. Лидеры партии – Хайнц Штер, Патрик Кебеле, Анне Фронвайлер. Численность членов ДКП колеблется от 4500 до 4800 человек. Партия имеет основные печатные издания – еженедельный журнал “*Unsere Zeit*” («Наше Время») с тиражом около 8000 экземпляров, а также журнал “*Marxistische Blätter*” («Марксистские листовки»), который выходит дважды в месяц достаточно большим печатным тиражом около 3000 экземпляров.

На официальном сайте данной партии в Интернете (<http://www.dkp.de>) представлены ее программа и статьи на актуальные темы, отражающие происходящие в мире события. Анализ материалов данного сайта показал явно антифашистскую, антиимпериалистическую и частично антиамериканскую направленность. Статьи, помещенные на сайте, критикуют современную политику ФРГ, милитаристские устремления правительства, общественно-политические процессы, такие, как дискриминация, безработица, ослабление преследований праворадикальных группировок. Характерной чертой является радикальная дистанцированность от социалистических лидеров времен холдной войны и «солидарность» с единомышленниками по всему миру.

Социалистическая Германская Рабочая Молодежь (Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend – SDAJ) [11]. Официальный сайт партии: <http://www.sdaj-berlin.de>. Среди леворадикальных молодежных организаций в Германии, состоящих преимущественно из работающих молодых людей, близкая к ГКП Социалистическая Германская Рабочая Молодежь (SDAJ) одерживает верх и укрепляет свои позиции, становясь многочисленной, а также самой дисциплинированной организацией. В ее распоряжении на сегодняшний день, по разным сведениям, от 8000 до 10000 человек. На первом плане, как и на сайте Коммунистической партии, представлены критические

оценки современной политики. При этом большое внимание уделяется важным проблемам, которые интересуют молодежь: нехватка учебных мест, расизм, милитаризм.

Партия Демократического социализма (Partei des Demokratischen Sozialismus – PDS) [12]. Официальный сайт: <http://www.sozialisten.de>. Партия была создана 15 октября 1990 г. Место расположения центрального штаба партии – Берлин. Лидеры партии – Габи Циммер, Андреа Касперчик, Кнут Фекинг; численность колеблется от 74000 до 83000. Партия имеет печатное издание “PDS LANDESINFO” – журнал для членов партии, а на интернет-сайте можно найти как информацию об отдельных первичных организациях федеральных земель и дочерних организациях, так и программу партии, сведения о различных акциях, статьи на политические темы и официальные-деловые документы. Сайт ПДС является сайтом классической парламентской партии без прямых экстремистских тенденций.

Марксистско-ленинская партия Германии (Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands – MLPD) [13]. Официальный сайт: <http://www.mlpd.de>. Партия была основана в 1982 г. Место расположения штаба – Гельзенкирхен. Лидер – Штефан Енгель. Эта партия и ее молодежные объединения “Rebell” и “Rottfuchse” представлены более чем в 200 городах и регионах Германии. Партия выступает за рабочую солидарность в Западной и Восточной Германии и борется за то, чтобы раскол на “Wesis” и “Ossis” (западных и восточных немцев) исчез, чтобы трудящиеся совместно могли улучшить свое положение. Партийные группы действуют как в высших учебных заведениях, так и в сельской местности. Численность партии колеблется от 25000 до 34000 человек. Печатный орган “Rote Fahne” является еженедельным изданием тиражом около 7500 экземпляров. Интернет-сайт существует с мая 1997 г.

Коммунистическая партия Германии (Kommunistische Partei Deutschlands – KPD) [14]. Официальный сайт: <http://www.kpd-online.info>. Коммунистическая партия германии – основная организация «ортодоксально-коммунистического» направления леворадикализма. Она была основана в 1968 г. в Гамбурге как последовательница старой Компартии, которая в 1956 г. была запрещена правительством Аденауэра. Цель партии – революционное свержение капиталистического строя и установление власти рабочих. Коммунистическая партия Германии борется за улучшение материальных и политических условий жизни трудящихся, особенно трудящихся в Восточной Германии. Она обозначает себя как «революционная партия рабочего класса», которая неизменно стремится к марксизму-ленинизму и революционному преобразованию общества. КПГ стремится к распространению коммунистического мировоззрения в социальных движениях и активной деятельности в плюралистических союзах, поддерживая внепарламентскую борьбу. Председатель – Хайнц Штер.

Партия зеленых (Die Grünen) [15]. Официальный сайт: <http://www.gruene.de/index.htm>. Партия относится к молодым партиям в Германском Бундестаге. Ее «главный идеолог» – Йошка Фишер. На федеральном уровне она была образована в 1980 г. Ее парламентские представители, отчасти также ее избиратели и сочувствующие зачастую являются выходцами из внепарламентских движений протesta, например, антиядерного движения, движения за мир, движения гражданских инициатив, а также групп защитников окружающей среды. Изначально цель «зеленых» состояла в том, чтобы заменить традиционную политику, которая рассматривалась ими как опека граждан со стороны профессиональных политиков, на политику, проводимую снизу, «базисом». Относительно большой успех движений протesta на выборах в Европейский парламент в 1979 г. воодушевил отдельные группировки сплотиться и выступить с единым списком кандидатов на выборах в Бундестаг 1980 г. В 1983 г., набрав 5,6 % голосов, они впервые смогли пройти в Германский Бундестаг после того, как они уже имели своих представителей в нескольких земельных парламентах.

В составе партии преимущественно молодые люди, причем высокий процент составляют служащие и госчиновники. По данным «зеленых», их партия насчитывает 40000 человек. Партией руководят на паритетных началах сопредседатели (сопредседательницы).

Леворадикальные неэtablированные партии

«**Новые левые**». Официальный сайт: http://de.wikipedia.org/wiki/Neue_Linke [16]. Термин «новые левые» объединяет партии и политические движения, а также отдельные личности и группы, прежде всего, из Западной Европы и Северной Америки, которые с конца 1960-х гг. представляли различные течения социализма, а также анархистские и другие политически левоориентированные с революционным притяжанием движения. При этом их основные требования созвучны с антиавторитарными и интернациональными идеалами.

«Новых левых» разделяют на догматичных и недогматичных. К догматичным «левым», как правило, причисляют так называемые К-группы, включая троцкистов, к недогматичным – анархистов, а также группы леворадикального спектра, такие, как сегодняшние Автономы.

Сегодня «новые левые» придерживаются во внешней политике теорий социалистического интернационализма и антиимпериализма, во внутренней политике они выступают за распространение демократических и гражданских прав. Борьба против расизма, компаний солидарности в защиту политически и социально обделенных меньшинств, например, в защиту беженцев и политически преследуемых относится также к политическим акциям «новых левых», включая сопротивление правоэкстремистским и фашистским группам и партиям (например, Antifa).

После исчезновения студенческого движения конца 1960-х гг. «новые левые» были и остаются активными участниками Нового Социального Движения (Neue soziale Bewegungen), антиимпериалистского Движения за мир (Friedensbewegung), антиимпериалистического Движения противников атомной силы (Atomkraftgegner), а также набирающего активность с середины 1990-х гг. критиков глобализации (Globalisierungskritiker).

Сегодня лишь немногие группы догматично настроенных «новых левых» общественно-федерально организованы: среди них до сих пор считается сталинистской Марксистско-Ленинской Партии Германии (MLPD), которая вышла в 1982 г. из KABD. На троцкистской стороне находятся «интернациональные социалистические левые» (“internationale sozialistische linke” (isl)), Партия за социальную справедливость (“Partei für Soziale Gleichheit” (PSG)), “Linksruck” и «Социалистическая Альтернатива» (“Sozialistische Alternative” (SAV)). К догматичным «новым левым» относятся и так называемые К-группы.

Буква «К» означает сокращение от слова «коммунизм» и сигнализирует об идеологии этих групп, представленной марксизмом, основанном Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом и дифференцированным Лениным в марксизме-ленинизм. Германские К-группы часто представляются как последователи Коммунистической партии Германии и/или ссылаются на определенные образцы и идеологии из международной истории коммунизма. Очень многие К-группы в 1970-е гг. переориентировались на китайский социализм и идеи Мао Дзе Дуна или на Советский Союз до начала развенчания идеологии сталинизма.

Недогматичные группировки «новых левых» не объединены в партии или организации, но гибко используют определенные догмы коммунистической и социалистической идеологии. К таким группам относятся:

- ✓ Spontibewegung поздних 1960-х и ранних 1970-х гг. Предшественниками этого движения были Фритц Тойфель, Дитер Кунцелманн, Райннер Лангханс и другие представители Западноберлинской Коммуны 1 Westberliner Kommune 1;
- ✓ автономные группы;
- ✓ относящиеся к левотеррористической сцене в поздние 70-е и 80-е гг. активные группировки «Революционные ячейки» – Revolutionäre Zellen (RZ) и их феминистские ответвления, «Красная Зоря» (Rote Zora).

Личные инициативы

К сожалению, не представляется возможным дать более полную характеристику леворадикальных организаций, публикующих материалы на вышеописываемых интернет-сайтах, подобно тому, как это было представлено о партиях.

Linksruck-Netzwerk: <http://www.linksruck.de> [17]. На этом сайте объединены различные проекты левоориентированных организаций. В основополагающих тезисах объединения декларируется цель для всей Германии: «Это движение есть будущее левых в Германии – и возможность преодолеть разобщенность». Также предлагается помочь при проведении различных акций протеста, целью которых является объединение сил леворадикальных организаций. Каждый посетитель сайта имеет возможность ознакомиться с работами В.И. Ленина, К. Маркса, Р. Люксембург и др., повышая уровень своего политического образования. Кроме того, существует приложение к сайту, на страницах которого поддерживаются единомышленники во всех общественных областях, поэтому здесь можно найти интернет-заметки по темам «школа», «университет», «предприятие».

Nadir: <http://www.nadir.org> [18]. Информационная система «Надир» предлагает различным направлениям и движениям левых базовую платформу в сети. На этом сайте можно ознакомиться со статьями из различных газет леворадикального толка, войти в контакт с единомышленниками, получить информацию о работе других леворадикальных групп. «Nadir» располагает подробным списком других региональных групп, например, «Antifaschistische Aktion Berlin», «Autonome Antifa» из Геттингена или «Bündnis gegen Rechts Leipzig». «Nadir» – сайт, подробно информирующий о левых радикалах.

Partisan.net: <http://www.partisan.net> [19]. «Партизан» представляет собой, как и «Надир», портал для сайтов леворадикальных организаций и публикаций в Интернете. Здесь обсуждаются разнообразные общественно-политические темы (социальная политика, актуальные проблемы современности, культура) и представлены различные молодежные левоориентированные группы.

Radikale Linke: <http://www.nadir.org/nadir/initiativ/redside/r1> [20]. Организованные автономы как локальное организованное образование возникло в начале 1993 г. в Нюрнберге в результате объединения до тех пор самостоятельно работающих групп «Prolos» и «Autonome Proletarische Aktion». Обе группы подразумевались как общеполитически активные революционные образования в рамках автономного движения. Организованная Автономия пыталась там организовать классовую борьбу снизу, против социальной реальности и идеологической гегемонии капитала.

В 1999 г. к ним присоединились активисты из «Антифашистской борьбы 90-х годов» и совместно с ОА (Организованной Автономией) принимали участие в антифашистских акциях федеративной организации до ее распуска в 2001 г. Сегодня ОА насчитывает несколько рабочих групп, которые открыты для вступления в них новых активистов и единомышленников.

Стратегическая и тактическая программа достаточно подробно изложена на сайте этого движения. Она ориентирована на борьбу за свободное коммунистическое общество, в котором дома, фабрики, предприятия, страна и естественные ресурсы принадлежат народу, то есть бесклассовое общество, которое распределяет все богатство равномерно, а в исследованиях, науке и планировании все организуется в интересах общества, за то, что все общественные богатства, которые при разделе гарантируют каждому человеку экономическую стабильность, образование и развитие по его потребностям и способностям; за мир без национальных государств и без границ, где пространство должно быть солидарно и международно, то есть за интернационализм; за общество, в котором все люди независимо от их (в том числе и биологических) различий и сексуальных ориентаций равноправны и защищены от давления и дискриминации; за такое устройство общества, в котором люди рассматривают себя как часть природы, как часть процесса эволюции, а техника в подобном обществе будет восприниматься как не нечто существующее вне природы.

Таким образом, можно сделать вывод, что дискурсивное пространство германских организаций леворадикального толка представлено партиями и объединениями, главной целью которых является создание коллективного сообщества на основе идеи единения всех леворадикалов в рамках глобальных проблем. В то время как на интернет-страницах крупных леворадикальных организаций, особенно партий, зачастую предлагается обширная информация об организации, ее программе, то страницы автономных групп, как правило, содержат призывы к массовым акциям и объявления. В большинстве своем данные организации существуют в рамках Интернета. Как и многие другие современные направления и движения, леворадикализм использует в рамках агитации и знакомства с идеями партии различные электронные средства, в том числе Интернет. Левые радикалы видят преимущества Интернета в следующих пунктах:

- ✓ оптимальное национальное / международное распространение информации, которое служит пропаганде, рекламе и мобилизации;
- ✓ выгодные, удобные возможности распространения (быстрота и доступность);
- ✓ шанс избежать штрафных санкций [7].

Выбор леворадикалами Интернета обусловлен тем, что «...Интернет снижает издержки политического процесса; хорошо выстроенная интернет-презентация позволяет отмежеваться от политической конкуренции, и сделать политическую активность возможной и необходимой, организуя ее по новым информационным технологиям» [4, с. 105]. Новые технологии становятся современной формой саморазвития политических организаций всех направлений, для того чтобы противостоять социальной изоляции. Так как под Интернетом понимается свободное средство информации и коммуникации, то при этом не остается неохваченной ни одна область политической жизни общества. По образному выражению М. Бончера, «Интернет-сеть делает мир деревней» [4, с. 108]. Особенно это касается радикальных организаций всех направлений, будь то левые или правые, или даже инициативные группы, которые незначительно связаны с политическим процессом. Следует отметить, что применение интернет-технологий на политическом рынке изменяет правила политической коммуникации.

Необходимо отметить, что практически весь спектр леворадикальной сцены Германии представлен в Интернете. Министерство ФРГ по защите прав конституции охарактеризовало содержание текстов леворадикальных организаций, размещенных в Интернете, так: «Различные домашние страницы представляют свое содержание относительно трезво, пишут профессионально» [9]. Леворадикалы на своих интернет-сайтах не рассчитывают на «эффект шоу», а делают ставку на подачу информации и потребности спроса.

Список литературы

1. Аверьянов Ю. И. Политология : энциклопедический словарь / Ю. И. Аверьянов. – М. : Изд-во Москов. коммерч. ун-та, 1993. – 353 с.
2. Витюк В. В. Левый экстремизм и идея социальной справедливости / В. В. Витюк, С. А. Эфиров // Социальная справедливость и пути ее реализации в социальной политике. – М. : Прогресс, 1982. – Кн. 2. – 342 с.
3. Халмухамедов А. М. Молодежь ФРГ: от политического нигилизма к движениям протеста : дис. ... канд. филос. наук / А. М. Халмухамедов. – М., 1986. – 180 с.
4. Boncher M. Grassroots in Cyberspace – Using Computer Networks to Facilitate Political Participation / M. Boncher // Arbeitspapier präsentiert beim 53. Annual Meeting of the Midwest Political Science Association (6 April 1995). – Chicago, 1995. – P. 102–124.
5. Gruhler A. Das Ende der “totalen” Freiheit im Internet? Die Auswirkungen inkriminierter Inhalte auf die Informationsgesellschaften / A. Gruhler. – Режим доступа: <http://www.hausarbeiten.de/faeche/hausarbeit/kok/1219.htm/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
6. Gürtler Ch. Politische Kommunikation am Internet / Ch. Gürtler. – Режим доступа: <http://bau2.uibk.ac.at/guerti/polwi/#I>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
7. Richter M. Das Internet Plattform für extremistische Gruppierungen / M. Richter. – Режим доступа: www.hausarbeiten.de/faecher/hausarbeit/soi/20141.htm/, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.

8. Linke Gewalt in Berlin. – Режим доступа: www.verfassungsschutz-berlin.de, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
9. Bundesamt für Verfassungsschutz. – Режим доступа: www.im.nrw.de/verfassungsschutz, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
10. Deutsche Kommunistische Partei. – Режим доступа: <http://www.dkp.de>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
11. Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend. – Режим доступа: <http://www.sdaj-berlin.de>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
12. Partei des Demokratischen Sozialismus. – Режим доступа: <http://www.sozialisten.de>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
13. Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands. – Режим доступа: <http://www.mlpd.de>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
14. Kommunistische Partei Deutschlands. – Режим доступа: <http://www.kpd-online.info/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
15. Die Grünen. – Режим доступа: <http://www.gruene.de/index.htm>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
16. Neue Linke. – Режим доступа: http://de.wikipedia.org/wiki/Neue_Linke, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
17. Linksruck-Netzwerk. – Режим доступа: <http://www.linksruck.de>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
18. Nadir. – Режим доступа: <http://www.nadir.org>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
19. Partisan.net. – Режим доступа: <http://www.partisan.net>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.
20. Radikale Linke. – Режим доступа: <http://www.nadir.org/nadir/initiativ/redside/r1/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. нем.

ИСТОРИЯ ИЗДАНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГАЗЕТЫ «БУРГАНЬ-ТАРАККИ» (1906–1911 гг.)

А.А. Давыдова

Статья освещает историю возникновения в системе массовой информации Астрахани начала XX в. национальной прессы. Излагаются основные этапы создания газеты «Бургань-Таракки» и биография ее редактора и идеального вдохновителя. Деятельность М. Измайлова – важный эпизод в истории астраханской прессы.

The article reflects history of appearance of national press in the system of mass information of Astrakhan in the beginning of the XXth century. Basic stages of creation of the newspaper “Burgan-Tarakki” and the biography of its editor and ideological inspirer are given there. M. Izmaylov’s activity is an important episode in the history of Astrakhan press.

Ключевые слова: газета, цензура, редактор, издатель, региональная пресса.

Key words: newspaper, censorship, editor, publisher, regional press.

С 1808 г. в России регулярно предпринимались попытки создания газеты на татарском языке со стороны представителей как русской, так и татарской научно-культурной мысли. Однако правительство вплоть до 1905 г. упорно не желало проводить какие-либо прогрессивные преобразования в статусе мусульманской общины и не давало разрешения издавать татарские периодические издания. Только 16 сентября 1905 г. в Петербурге вышел в свет первый номер первой татарской газеты «Нур» («Луч»), редактором-издателем которой стал военный ахун Г. Баязитов. На страницах этого издания, особенно в начальный период, печатались в основном материалы, соответствующие «видам правительства», отражающие интересы и умонастроения имущих слоев населения, духовенства.

События первой русской революции, Манифест от 17 октября 1905 г. позволили начать издание газет и журналов на родном языке с использованием арабской графики, а Временные правила о периодической печати от 14 ноября 1905 г. отменили предварительную цензуру и существенно облегчили создание новых органов прессы.